从1979年一个小小的加工厂,到今天安徽地板业的"擎天柱";从最初几万元的创业资金,到今天数亿元的企业资产;从一个极其平凡的创业者,到今天备受尊敬的地板界"鼻祖"……肖大启,这位来自大别山区的硬汉,在中国地板行业的荒野中开拓,在30多年的风雨中浸润,在改革开放的春风中奋力前行,把大国地板办成了一个现有1000多名员工、100余家品牌连锁专卖店、全省规模最大、全国行业十大品牌的知名企业。

大国地板的发展之道

作为一家民营企业,大国地板从小到大,从弱到强,一路走到今天,它向我们展示出的不仅仅是一个平凡创业者的成就,更是一个民营企业的发展之道——"培养一流的员工,创造一流的产品,提供一流的服务,建成一流的企业!"



培养一流的员工

"我们虽然是一家民营企业,但我们一定要把企业办成:锻炼提高的大学校,纪律严明的大集体,公而无私的大家庭!让想干事的有机会,让能干事的有岗位,让干成事的有地位。"在肖大启看来,人才是大国企业的第一发展力,因为"能不能把事做成,能不能把事办好,取决于因素是人——事在人为!"

从1979年经营地板至今,大国企业坚持把"员工能进能出,职务能升能降,收入能增能减"作为人力资源改革的基本目标;建立以业绩为导向的用人机制,确立以业绩、能力为导向的晋升和留才原则,打破论资排辈,不拘一格使用人才;加强工作作风建设,发挥人才优势,把"上午的事绝不拖到下午办,今天的事绝不拖到明天办,一个人能办好的事绝不两个人办"

作为人力资源管理的核心准则。

"大家都是主人,不是客人,每位同志 一先做主人活,再享主人乐"。大国 企业真心把员工当成家人,以一种人文关 怀激发员工的主人翁意识,员工把企业当 作自己的家,把企业的事当作自己的事, 敢干担当责任。肖大启常说的一句话"企 业的事是员工的事,员工的事是我的事", 在大国集团里有半数以上的员工是农民 工、下岗工人和应届毕业生。大国不仅为 这些人解决了就业,还解除了他们的后顾 之忧,多年来坚持为员工缴纳保险,年年 给员工加薪,员工结婚生子,生病住院,家 人去世……企业都会送去关爱与帮助。 这些年来企业先后帮扶了40多户家庭困 难职工,资助过10多名患病职工。肖大 启说,"解决员工的困难和后顾之忧,就是

对员工负责,对企业负责,对政府和社会负责!"不仅如此,大国企业还经常性举办各类竞赛活动开发员工智力;适时举办业务技能培训班提升员工的综合素养和业务技能;每逢节假日还组织娱乐活动丰富员工的精神生活,每年组织至少一次员工赴外旅游,让他们开阔视野、陶冶情操。

重视员工,培养员工,善用员工,爱惜 员工,大国企业正因为此,培养出了一大 批优秀的员工,打造出了一支符合公司中 长期发展战略需求,结构优化、业务精湛、 素质优良、充满责任感、荣誉感和归属感 的人才队伍。如今,在大国企业里,人才 队伍非常稳定,工作超过10年的员工就 多达200余人,而包括生产、研发、销售、 服务等各个部门的中层管理者则伴随企 业成长近二十年。

创造一流的产品

"今天的质量就是明天的生存!"在大国地板的生产基地,随处可以看见这样一条标语。大国地板对质量的重视可见一斑

事实如此,大国地板自创立之日起, 就建立了"高起点、高标准"的产品战略, 把"以质量占领市场"作为企业的经营理 念,引进国际一流的生产设备和生产线, 建立烘干车间、压贴车间、企口车间、涂装 车间、木工车间等完备的设施体系,并充 分运用现代精密仪器设备和前沿科技理 论,以测量、研究、分析、实验等综合手段, 对木材干燥时间、养生周期、各地含水率 等质量指标进行精细研究,形成系统化的 科学数据。大国地板每一款产品在生产 制造过程的每个环节均以科学数据为标 准,量化操作、严格品控。很难想象,大国 地板对原材料品质的把关甚至采用了"片 检工艺",公司不惜投入超过一线品牌三 倍的人力负责"片检",以确保每一块地板 在投产之前都能达到质量指标。同时,生 产制造的全过程中,公司也制定了一套严 谨科学的制造工序。从普通的木材到精 美的产品,完成一块大国实木地板的整个 制造过程需要经过的40多道工序和30多 名专业人员的严格把关,这种"精益求精 的质量态度,大国人坚持了近30年。

在市场竞争格外激烈和产品高度同质化的今天,光有过硬的质量也是不行的。肖大启认为,"一流的产品更在于创新!"大国公司为实现企业经营战略目标与中长期发展计划,专门设立了研发中心,由总经理担任研发中心主任,肖大启董事长亲自担任顾问,以企业自身培育核心技术骨干和引进专业人才组成研发团

队,专门负责公司产品开发、技术支持、试验管理、工艺创新管理等。研发中心以市场为导向,以客户为中心,满足消费者对地板产品的越来越高的要求,专注于地板的环保性、耐磨性、使用寿命、个性化等方面的研发创新,确保产品在环保、耐磨等各项性能指标均优于国家标准。大国地板也在产品的装饰性、功能性方面不断地创新,研发出了拼花系列地板、抗地热的实木复合地板。据介绍,目前大国的研发团队正在产品的附加值方面进行研究创新,争取在未来三到五年内研发出阻燃、静音、防潮、自发热、温致变色等特种功能地板。

长期以来,大国地板还一直与中国 林科院、安徽质检院进行着"产学研"合 作,并主动担起地板行业的标准化工作,逐步走出了一条具有特色的产品开发之路,一条引领行业健康快速发展的道路。

今天,大国地板拥有了20多项专利发明技术,制定出十多项国家、行业和地方标准,同时打造出了一批又一批引领市场潮流的产品,大国地板"含水率控制技术"、"油漆面涂覆工艺"、"纯手工复古工艺"不仅被业界誉为"工艺三绝",更被视为新时代地板工艺的新标准,而大国产品也因此先后荣获"合肥市名牌产品"、"安徽省名牌产品"、"安徽省质量奖"、"苏浙皖赣沪名牌产品"等殊荣,大国品牌也在近年荣膺了"中国驰名商标"、"中国地板十大品牌"。









提供一流的服务

众所周知,地板行业有个公认的说法,地板产品的使用三分在于质量,七分在于安装和服务。而据行业统计,木地板投诉纠纷中70%是由铺装水平所致。

"大国地板之所以30多年来立于市场不败之地,靠的绝不仅仅是一流的产品质量",肖大启表示,一流的服务才是大国地板赢得市场的制胜法宝。

大国人认为"售后不是销售的终结,而是销售的开始";大国人提出"产品您用,服务我包!您的事就是我的事,您的利益就是大国的利益,您的满意就是我们最终目的"的服务口号;大国企业长期实行的是包括免费度量、专业安装、过程监理、质量承诺、用户回访等9项服务在内的"大国式"服务体系。

肖大启介绍说,地板行业在走过价格竞争,产品功能竞争后,必然逐步迈入服务竞争的时代。而地板行业的服务竞争,主要体现在售后安装上。在大国这个团队中,安装工人得到了公司的重视与尊敬。大国的安装工人按地区组成分部,公司统一免费提供食宿,解决了他们的后顾之忧。这点看似简单,但许多地板企业至今也没能做到。每个月公司都会依据客户回访记录中的评价,为安装工人颁发奖励。在大国年终表彰会上,安装服务奖一定是其中的一项大奖。

使大国地板的知名度、美誉度不断提升,不仅荣获"安徽消费维权20年荣誉奖"、"安徽省诚信企业"等荣誉称号,也成为政府机关单位地板铺装工程的首选品牌。历年来,广大客户给大国地板发来的表扬信数不胜数,甚至省委办公厅在大国地板承接省政府南楼地板工程后也曾颁发了"责任心强"的表扬证书。用肖大启的话说,大国地板30多年来能够始终赢得市场和消费者的广泛青睐,与其说凭借的是优质产品、老字号品牌,不如说是大国地板"产品您用,服务我包"的售后服务。

严格规范的安装与售后服务管理,

建成一流的企业

2014年,是大国地板发展史上的第35个年头。如今,大国地板在浙江湖州和安徽巢湖分别建立了大型生产基地,同时拥有1000多名员工、5家全资独立子公司以及260多家全国连锁专卖店,企业也相继成为中国林产工业协会地板委专业员会副理事长单位、安徽省地板协会会长单位、安徽省质检院家装标委会主任单位,企业发展规划也被安徽省政府列入"861"行动计划。

"当前,中国正处在大规模城镇化建设的阶段,随着城市群建设和公共基础设施建设的进程加快,以及大量保障房建设和商业地产的发展,未来五年里地板产品的市场需求量将呈稳步上升趋势,地板行业正迎来一段繁荣发展的大好时期。这对所有的品牌企业来说,是难得的机遇,更是再创辉煌的新起点"。肖大启表示,面对形势,面对未来,大国地板将继续发扬追求卓越、敢为天下先的奋斗精神,坚定沿着"培养一流的员工、创造一流的产品、提供一流的服务,建成一流的企业"的建企方针,开启集团化、品牌化、国际化的新征程!